

# “八一”记忆

南晓丽

又是一年“八一”建军节,这个属于英雄的节日不经意间触动了我心中最深的记忆,让我从尘封的相册中轻轻抽出那张泛黄的老照片。照片上六个青春洋溢、英姿飒爽的女孩,身着演出军装,笑容里满是对军人无限的敬仰与向往。

那是一九八九年的夏天,放假前的那个下午,阳光透过教室的窗户,洒在每个人的脸上,班主任站在讲台上,用他那充满激情的声音宣布了这一消息:“同学们,为了庆祝即将到来的‘八一’建军节,我们学校决定组织一场军民汇报演出。我们班将负责其中一个重要环节,由男同学领唱军歌,女同学伴舞,共同展现我们对军人的敬仰和对国家的热爱。”班主任的话语如同号角般激发了我们心中的激情与热血。那一刻,我们仿佛被一股无形的力量凝聚在一起,共同肩负起了一个使命——用我们的才艺,向军人致敬,向祖国表白。

排练的日子里,汗水与泪水交织,疲惫与坚持并存。但每当夜深人静,我们躺在床上回想着白天的点滴,心中充满了前所未有的充实与满足。我们知道,这不仅仅是为了一场演出,更是为了那份对军人的敬仰、对国家的热爱以及对自我价值的追求。

舞台上,灯光聚焦,男同学的歌声穿透了时空的壁垒,带着我们回到了那个烽火连天的年代,感受到了军人保家卫国的壮志豪情。我们六位女同学身着旧军装,仿佛被赋予了某种神圣的使命,每一个转身、每一次跳跃都倾注了对军人职业的崇高敬意。军装、舞步虽简,却承载着我们对英

雄的无限敬仰,饱含了我们对国家的深情厚谊。

如今,岁月如梭,我们都已长大成人,各奔东西,但每当“八一”建军节来临,那张照片总会让我心中泛起层层涟漪。它不仅仅是一张合影,更是一段关于青春、梦想与敬仰的记忆。它提醒着我,无论时代如何变迁,那份对军人的崇敬之心、对国家的热爱之情,永远不会褪色。

在这个特别的日子里,让我们再次向那些默默守护着我们、守护着国家的军人们致以最崇高的敬意。是他们,用青春和热血筑起了国家的钢铁长城;是他们,用无私的奉献书写了时代的辉煌篇章。他们,永远是我们心中最可爱的人。

作者单位 临汾公司



郭斌 摄

## “八一”抒怀

贺志伟

每当我步履走到“八一”  
一座巍峨入云的丰碑便岿然矗立  
厚重 灿烂 高大  
我为之泪目潸然

她是一面血染的红旗  
她在中国共产党的领导下  
一路披荆斩棘走向辉煌  
不忘初心 走武装斗争之路  
从无到有 从弱到强  
在隆隆的礼炮声中迎来了新中国屹立东方

“八一”军旗猎猎飘扬  
在万众瞩目中凝聚成磅礴力量  
“八一”之歌  
化作战胜一切困难的冲锋号角

带着1927年8月1日浓重的硝烟  
从敌军层层封锁线走来  
大刀挥舞所向披靡  
“三大战役”打造胜利之师

一列列整齐的队伍从天安门广场走过  
一声声怒吼在朱日和练兵场响彻云霄  
这一天 我的热血沸腾  
这一天 橄榄枝更加翠绿

“八一”建军节  
一个特殊的日子  
鲜艳的军旗诠释了军人的无上荣光  
在这97周年激动人心的时刻  
致敬中国军人 致敬大国守护者  
作者单位 员工学校



董宝军 摄

## “八一”军旗

张丽丽

军旗飘扬,军歌嘹亮,军旅生涯,铸就辉煌。又一年的“八一”建军节即将来临之际,心中那份炽热的情怀再次被点燃。

每年的这个时候,思绪总会飘向遥远的青春岁月。那是1996年的秋天,我们班的班长通过层层考核,准备去北京朝阳区当武警。我们的班长帅气、温和,学习成绩优异,在班里和同学相处得也十分融洽,且乐于助人,像大哥哥一样关心照顾着同学们。一天,他穿着一身绿色军装走进班里,怀着沉重的心情和大家宣布,他要去当兵了。当时的我们正读高一,离高考还有两年时间,他当兵入伍的决定很突然,也很让人吃惊。顿时班里鸦雀无声,没有一个人说话,许久之后,大家才你一言我一语地问东问西,问这问那的。两天后的一个下午,同学们相约去附近的火车站欢送他。记得当时,大家都帮他拿皮箱、生活用品等东西,十几个同学簇拥着将他送上绿皮火车。看着火车缓缓离开,他在车上,我们在站台,相互之间都拼命地挥着手道别。直到火车越来越远,变成一个小黑点,消失在我们的视线里。

班长入伍后,他开启了军旅生涯,而我们继续读高中。在那个年代,外地有朋友,可以通信是一件十分有意义也有意思的事情。于是在接下来的几年间,我最幸福的事情就是收到班长的来信。他会讲述一些军中的生活和艰苦训练的故事,我总是看得津津有味,也十分羡慕。直到今天,我们之间曾经来往的书信还珍藏在一个小盒子里。记得当年,我们都是用IC电话卡在路边的公用电话亭打电话。我有一个收集电话卡的爱好,每张电话卡上都有不同的图案。班长得知我的这个爱好后,就会专门买一些不一样图案的电话卡,有的像邮票一样还是成套成套发行的,然后把用完话费的电话卡送给我。至今,这些电话卡都静静地躺在我的收集册里,时不时还会拿出来欣赏回忆一番,也会经常给孩子看看,给他们讲讲手机的前身还有IC电话卡。对于我们这代人来说是曾经经历过和如今回忆的一些东西,对孩子来

说有一种教育意义。

1999年,班长还在当兵,我上了汾局技校,刚开始我们军训两周,每一次的晨跑,每一次的训练,每一次学习叠“豆腐块”,每一次站军姿,每一次风吹日晒雨淋都磨炼着我们的意志,让我们从青涩的少年逐渐成长为“坚强的战士”。那身绿色的军训服,不仅仅是一种外在的标识,更是一种内在的精神力量,它赋予了我们责任,让我们懂得了使命的重量。在军训的日子里,我和班长通信讲述自己的努力、吃的苦得到教练认可的开心快乐等等。在那一刻,我才更深刻地理解和懂得了班长的军旅生涯是什么样的。记得班长讲过,他是狙击手,蹲守在一个山头,连续几个小时都一动不动,即使有蚊子叮或者是要小便都不能动弹一下。当兵的日子很苦,但也很锻炼人。战友间的情谊,是军旅生涯中最珍贵的财富。那些一起摸爬滚打、一起站岗执勤的日子,铸就了坚不可摧的兄弟情。在困难面前,相互扶持;在危险时刻,挺身而出,正是一名军人也是一名党员的责任和担当。

“八一”,是一个特殊的符号,它承载着历史的记忆和荣耀。如今我们生活在和平的时代,和谐安详的阳光普照祖国大地,但我们不能忘记那段峥嵘岁月,不能忘记那些英勇的身影。他们的精神永远激励着我们,更让我们明白,和平来之不易,需要我们倍加珍惜,用不懈的奋斗去捍卫。

在这个特殊的日子里,向所有的军人致敬,无论是曾经身披戎装的老兵,还是正在岗位上坚守的现役军人,或是曾经经历过军训的菜鸟们。你们是国家的脊梁,是民族的骄傲。愿军旗永远飘扬,军魂永驻心间,愿我们的祖国繁荣昌盛、长治久安。

“八一”情怀,是一种永远的牵挂,是一份深深的眷恋,是一份美好的回忆。它将伴随我们一生,成为我们前行路上的指明灯。

作者单位 水峪煤业

## 太行山上

郭斌

悠悠太行,屹立苍穹之下,  
峡谷峭壁,拔地而起,  
峰峦叠嶂,直冲云霄,  
每一块经历沧桑岁月的岩石,  
都铭记着革命先辈的伟绩与光华。

晨曦初照,金光铺满黄崖天梯,  
流水潺潺,白练倒悬水帘峰瀑,  
松涛阵阵,赞歌轻拂过飞虹桥,  
它们低语着,沉吟着,  
争相传颂着峥嵘岁月里不朽的故事。

三叠泉下,浅溪清澈见底,勇往直前,  
绕过石缝,跃过峭壁,无畏不惧。  
黄龙洞前,青松挺拔俊秀,高耸入云,  
绿茵如盖,傲视风霜,自在坚韧。  
如同英雄的足迹,在这片黄土地上,  
留下了一串串勇气与坚韧。

回望烽火岁月,太行山上红旗展,  
英雄的太行儿女,挺身而出,誓守家园。  
他们以血肉之躯,铸就钢铁长城,  
用无畏的牺牲,换来了民族的尊严与自由。

革命先辈们,你们是星辰的化身,  
在黑暗中闪耀,照亮我们前行的道路。  
你们的名字,如同丰碑般屹立不倒,  
在历史的长河中,永远闪耀着光芒。

你们的勇气,比太行更加巍峨,  
你们的坚韧,比黄河更加悠长。  
你们用生命诠释了忠诚与担当,  
用热血和青春书写了不朽的篇章。

夕阳西下,晚霞如火,映照太行,  
我们站在山巅,向革命先辈致以最崇高的敬意。  
是你们,用不屈的精神,铸就了民族的脊梁,  
是你们,让我们有了今天的和平与繁荣。

太行山上,英雄之魂永存,  
太行山上,红色精神永驻,  
太行精神犹如奔腾到海的黄河,  
永远流淌在我们心间,激励着我们前行。  
让我们铭记历史,传承发扬太行精神,  
共同创造更加辉煌的未来!

作者单位 临汾公司